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п ерш ніж з’ясовувати історико-ме-
тодичні засади художньої освіти в 
україні у хх сторіччі, необхідно 

критично поглянути на ступінь вивчення 
шляхів розвитку теоретичної думки у 
художньо-педагогічній практиці. дослід-
ження будь-якого явища розпочинається 
насамперед з визначення його сутності. 
Як свідчить аналіз наукових досліджень 
і літератури, в останні роки збільшився 
науковий інтерес до художнього життя 
країни і передусім до художньо-педаго-
гічної освіти. Проте чіткого визначення 
дефініцій «художня освіта» досі не існує. 
натомість існує певна тотожність, а часом 
й плутанина понять «мистецька освіта», 
«мистецька чи художня школа», «есте-
тичне виховання», «художньо-естетичний 
розвиток», що застосовуються у значенні 
«художня освіта». Перегляд інформацій-
но-словникової бази теж не дає чіткого 
визначення щодо розуміння терміноло-
гічної суті.

Будь-яке визначення термінології 
повинне містити внутрішню суголосність 
усіх своїх ознак. І тому, з одного боку, 
офіційна наука намагається представити 
«художню освіту» як історично цілісний 
факт, але з іншого боку, в ході цього ж 
історичного розвитку саме на цьому тлі 
впроваджувалися до життя нові наукові 
концепції «художньо-педагогічного» про-
цесу в україні. 

Проте, приступаючи до аналізу науко-
вої літератури з метою вивчення терміно-
логічної суті «художня освіта», важливо 

не тільки надати обґрунтування терміна, 
але й висвітлити його крізь призму понят-
тєво-термінологічного апарату педагогіки, 
що є необхідною умовою в теорії сучасного 
наукового процесу.

М ета статті — проаналізувати 
і систематизувати теоретичні 
засади сутності поняття «ху-

дожня освіта» у суспільно-історичному 
контексті розвитку вітчизняної педа-
гогічної думки хх століття. Окреслити 
перспективи використання виявлених 
здобутків у сучасних умовах. 

Проведений аналіз словників [4–6, 8] 
дозволив виокремити такі тлумачення 
понять «художній» і «освіта». установле-
но, що слово «художній» має ряд значень:

1) як такий, що пов’язаний з мистец-
твом, з діяльністю в галузі мистецтва [8, 
т. 4, с. 196];

2) стосується сприйняття явищ мистец-
тва або їх створення, втілення, передаван-
ня або процесом творчості [5, с. 656];

3) відповідає вимогам мистецтва, ес-
тетичного смаку; естетичний, красивий 
[6, с. 870]. 

Термін «освіта» — це систематичний 
процес засвоєння знань, навичок, навчан-
ня, просвіта [8, с. 696, т. 2]. 

Як філософська категорія означає 
формування духовного складу людини, 
її виховання й самовиховання з опорою 
на соціально важливі цінності. у процесі 
освіти людина опановує соціально значу-
щим досвідом людства шляхом отримання 
знань, умінь, навичок. 
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Виходячи з розуміння поняття «осві-
та» (за Л. занковим), — це зміст триєди-
ного цілісного процесу засвоєння досвіду 
попередніх поколінь (навчання), вихо-
вання якостей і властивостей особистості, 
розумового і фізичного розвитку людини 
[7, с. 129].

у педагогічній думці розрізняються 
два значення поняття «освіта»: навчати 
(education) — процес передачі знань та 
формувати (formation) — процес ста-
новлення, внутрішнього упорядкування 
свідомості. 

у словнику даля є таке уточнення до 
слова «образовывать» — отражать, 
давать вид, образ …, составляя 

нечто цельное, отдельное. кого — совер-
шать, улучшать духовно, просвещать; 
иногда придавать наружный лоск, при-
личное светское общенье, что и составля-
ет разницу между просвещать и образо-
вывать. науки образовывают ум и знания, 
но не всегда нрав и сердце. учение обра-
зует ум, воспитание, нравы…» [4, с. 1008].

Виходячи з інформаційного ланцюж-
ка, художня освіта — це не тільки на-
дання систематичних знань у галузі 
мистецтва (чи процес засвоєння знань, 
що пов’язаний з мистецтвом), але й фор-
мування духовного світу людини, за до-
помогою системних знань образотворчого 
мистецтва, виховання естетичного смаку, 
почуття міри, вміння самостійно мисли-
ти і цінувати прекрасне. Тобто кажучи 
іншими словами, «художня освіта» — це 
інститут відтворення духовної культури» 
[9, с. 34].

за визначенням О.В. заславської й 
а.Л. каганович, художня освіта є систе-
ма підготовки майстрів образотворчого, 
декоративно-прикладного і промислово-
го мистецтва, архітекторів-художників, 
мистецтвознавців, художників-педагогів, 
що у свою чергу визначає її предметно-
орієнтовний характер [11]. 

Визначення поняття «мистецька ос-
віта» теж розуміється різними дослідни-
ками досить широко. Так, О. Волинська 
стверджує, що «мистецька освіта» це фа-
хове навчання з різних видів образотвор-

чого мистецтва й допоміжних наук (у тому 
числі теорії та історії мистецтв) [3, с. 205]. 

Тут автор демонструє термінологічну 
плутанину, тому що термін «мистецький» 
розуміється набагато ширше, ніж вузько-
фаховий «образотворчий». до мистецької 
освіти можна віднести як музичне мистец-
тво, так і театральне, кінематографічне та 
інше. Проте у більш пізніх своїх наукових 
розвідках дослідниця виводить більш точ-
не поняття «художньої освіти». а саме: 
«це сукупність теоретичних і практичних 
надбань, світоглядних позицій в галузі 
образотворчого мистецтва, які можуть 
бути використані у процесі підготовки 
художників-педагогів, художників, мит-
ців-ремісників і, найголовніше, — нового 
покоління людей, здатних творчо мисли-
ти…» [2, с. 11].

для художньої освіти характерно 
освоєння спеціальних знань, вмінь та на-
вичок у галузі образотворчого мистецтва 
у певній системі, результатом якого є 
підготовка кваліфікованих художників і 
мистецтвознавців, що здатні самостійно 
займатися творчістю та науковою діяль-
ністю. досліджено, що художня освіта 
об’єднує усі види образотворчого мистец-
тва і включає до себе підготовку професіо-
нальних творчих кадрів, естетичне вихо-
вання молоді, культурно-просвітницьку 
роботу серед населення та інше. а та-
кож визначає закономірності художньо-
мистецької діяльності, її правила, норми, 
принципи і розглядає мистецький процес 
як невід’ємну частину історико-культур-
ного процесу. 

у словнику фінансових і юридич-
них термінів знаходимо: «художня 
освіта — це процес опанування й 

присвоєння людиною художньої культури 
свого народу і людства, один з найваж-
ливіших засобів розвитку і формування 
цілісності особистості, її духовності і твор-
чої індивідуальності, інтелектуальності і 
емоційного багатства [12].

Тобто художня освіта несе на собі ще й 
функцію національного виховання особис-
тості й репрезентує ціннісно-смисловий 
вимір буття суспільства, поєднуючи ху-
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дожньо-естетичні й національні цінності, 
а також унаочнює історичне буття свого 
народу, містить «культурно закодова-
ний» етнографічний, морально-етичний і 
суспільно-політичний матеріал. художня 
освіта здатна відобразити духовні зв’язки 
людини з нацією, а також провести лан-
цюг духовної єдності з майбутніми по-
коліннями [1, с. 22 — 23].

в икористання виховного потенціалу 
образотворчого мистецтва лежить 
у площині вдосконалення українсь-

кої системи національного виховання, що 
оптимізує формування активної, цілісної 
особистості, яка здатна стати репрезен-
тантом української модерної нації. Про це 
у свій час писав академік Федір Шмідт ще 
на початку 1920-х років, який розглядав 
питання виховання митців-педагогів ен-
циклопедичного розмаху [10, с. 22 — 23].

Проведене дослідження свідчить про 
існування різних підходів у науковій літе-
ратурі до трактування терміну «художня 
освіта». Підсумовуючи, скажемо, що ху-
дожня освіта охоплює передачу й опану-
вання специфічних та професійних знань 
у царині мистецтва, а також пов’язує на-
буті знання, необхідні для фахової діяль-
ності, із загальною освітою як процесом 
удосконалення особистості, досягнення 
нею соціальної зрілості, індивідуального 
зростання, духовного розвитку.
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